

## О цикличности мироустройства

Алешин Л.И.



### *Предисловие*

*Рассмотрение любых вопросов, событий или объектов, особенно исторического плана, практически всегда связано с необходимостью тщательного изучения имеющихся данных, а также мнений разных специалистов.*

*Какими данными мы можем пользоваться? Конечно письменными источниками, некоторые из которых исчезли, а иные, в том числе современные, зачастую носят субъективный характер, отражающий мнение их создателей, а также переписчиков и социальный заказ на их создание. Поэтому и в моих исследованиях используемые мной основные материалы, события, данные и мнения, отображают моё видение, обозначенные в названии и рассматриваемые мной, проблемы, явления и т. п.*

На нашей планете всегда всё зависело от природных условий!

Никто не отменял и пока не может их изменить. Мы и ныне являемся свидетелями, а порой и заложниками, наводнений, ураганов, смерчей и тайфунов, извержений вулканов и т. д. Также мы знаем, что в природе всё циклично: рождение и смерть, приливы и отливы и др.

Эти обстоятельства, во-первых, побуждали древние народы (да и не только древние), оставшиеся в живых после подобных катаклизмов, переселяться на другие, причём не просто, а удобные для проживания, земли. Не всегда это были нетронутые человеком территории. На последних могли проживать другие племена, готовые или не готовые принимать иноплеменников.

Во-вторых, древние роды образовывали племена<sup>1</sup> и союзы племён<sup>2</sup>, из них, в частности, создавались княжества<sup>3</sup>, некоторые из которых успешно развивались. Проживание на небольших территориях всё большего количества людей, естественно побуждало часть населения отделяться, а предводителей племён – искать соседние земли для расширения своих владений и места проживания других племён для сбыта излишков своей продукции. Понятно, что в случае расширения своих владений они могли столкнуться с территориями проживания других племён, что чаще всего вызывало противоборство и войны<sup>4</sup>. Так формировались царства-государства и империи<sup>5</sup>.

Несколько слов о войнах. Отмечается, что часто к ним принуждают следующие «обстоятельства:

- изменение климата – засухи гонят степняков на новые места;
- перенаселённость – ресурсов не хватает для прокорма населения;
- нехватка полезных ископаемых...;

---

<sup>1</sup> **Племя** – колено, поколение, род, порода, потомство, раса; тип этнической общности и социальной организации доклассового общества. Отличительной его чертой является существование кровнородственных связей между его членами, деление на роды.

<sup>2</sup> **Племенной союз** – это ещё не государство; это когда несколько племён, заключивших союз, вполне мирно жили рядом, как правило, не смешиваясь и не принимая культуры друг друга.

<sup>3</sup> **Княжество** – феодальное государственное образование, во главе которого стоит Князь.

<sup>4</sup> **Война** – борьба, конфликты между государствами, народами, различными социальными классами и т. п., ведущиеся с применением оружия.

<sup>5</sup> **Империя** (от лат. «Imperium» – имеющий власть, могущественный) – первоначально высшая политическая власть в древнем Риме; государство, возглавляемое монархом, имеющим титул императора.

- отсутствие доступа к морским и сухопутным коммуникациям, ограничивающее развитие государства особенно в сравнении с процветающими соседями, имеющими такой доступ.

- слишком быстро усиливающиеся соседи, которые если не сегодня, то завтра в силу изложенных выше причин или просто ради банального грабежа всенепременно нападут»<sup>6</sup>.

В третьих, кочевники (кочевые племена), главным образом скотоводы, по роду своей деятельности вынуждены были перемещать в поисках пропитания для своих животных. И они могли повстречать земли, на которых проживали иные племена. Здесь также могли возникать межплеменные проблемы, способные разрешиться мирным путём или войнами. Об этом говорилось выше в «обстоятельствах».

Наконец, в четвёртых, никто не исключал и не исключает ныне различные категории разбойников<sup>7</sup>, из которых в древности могли формироваться не только квазиплемена<sup>8</sup>, но и псевдогосударства<sup>9</sup>. Ныне примером такового является ИГ<sup>10</sup>. И об этом говорилось выше в «обстоятельствах».

Причём формировались и объединялись разбойники по самым различным основаниям. Если они ставили себе именно такую задачу (разбой), то, как правило, долго существовать у них не получалось. Но, если начиная с разбоя, впоследствии они обрастали семьями, оседали на

---

<sup>6</sup> Материал взят в интернете по ссылке: [http://www.libma.ru/politika/teorija\\_imperii/p1.php](http://www.libma.ru/politika/teorija_imperii/p1.php).

<sup>7</sup> **Разбойник** – грабитель; человек, промышляющий разбоем.

<sup>8</sup> **Квази** – приставка, соответствующая по значению словам «мнимый», «ненастоящий», «почти».

<sup>9</sup> **Псевдо** (от греч. «pseudos» – ложь) – приставка, равнозначная слову «лже-»; ненастоящее следующего за ней, неподлинно, фальшиво или ложно.

<sup>10</sup> **Исламское государство** (русская транскрипция ад-Дауля аль-Исламийя, сокращённо ИГ; ранее «Исламское государство Ирака и Леванта», ИГИЛ или ДАИШ, араб. *داعش*, [ˈdaːʃɪʃ]) – международная исламистская организация, действующая преимущественно на территории Ближнего Востока фактически с 2013 года как непризнанное квазигосударство (провозглашённое как всемирный халифат 29 июня 2014 года) со штаб-квартирой (фактически столицей) в сирийском городе Эр-Ракка.

опустевших территориях и преображались, то из них могли сформироваться племя, сословие<sup>11</sup> и даже этнос<sup>12</sup>. Ярким примером сформировавшегося таким образом сословия явились запорожские казаки.

Так, разными путями возникали государства<sup>13</sup>. Некоторые из них в том или ином виде существуют и ныне, другие «канули в Лету»<sup>14</sup>. При этом для ряда народов<sup>15</sup> и государств можно проследить некоторую цикличность, связанную с их появлением и исчезновением. Также следует отметить, что «И тысячи лет назад и сегодня... любой народ, заполучив мало-мальски заметное преимущество перед соседями, предпочитает решать вопросы силой. Переговоры ведутся только в тех случаях, когда исход прямой схватки для сторон не очевиден... – это закон человеческого общества»<sup>16</sup>.

Другой пример цикличности – это объединение отдельных, как правило, небольших или только одно из них можно считать крупным, княжеств и государств в одно более сильное государство. Отношение к сильному государству можно проиллюстрировать примером из нашей истории, когда во второй половине IX или в начале X века (в разных источниках называются 860 и с 907 по 911 гг.) князь Олег (порой называемый «Вещим») во главе «северных скифов» (варваров, как считали греки) после успешного похода на Константинополь вынудил (принудил и

---

<sup>11</sup> **Сословие** – группа людей, связанных общностью нравов и обычаев и претендующих на официальное признание, выражаемое определённым способом (отличается закреплёнными обычаями, религией или правом общественным положением).

<sup>12</sup> **Этнос** (греч. «ethnos» – группа, племя, народ) – межпоколенная группа людей, объединённая длительным совместным проживанием на определённой территории, общими языком, культурой и самосознанием; группа родственных племён.

<sup>13</sup> **Государство** – особая организация общества, организация политической власти, располагающая специальными механизмами управления и принуждения, устанавливающая правовой порядок на определённой территории, и обладающая суверенитетом.

<sup>14</sup> **Лета** (греч. «Λήθη» – забвение) – в древнегреческой мифологии источник и одна из рек, протекающих в подземном царстве Аида; река забвения.

<sup>15</sup> **Народ** – группа родственных родов и племён, уже не с элементами, а с набором социально-государственных структур, т. е. большой род, надрод. Объединение нескольких племён.

<sup>16</sup> Материал взят в интернете по ссылке: [http://www.libma.ru/politika/teorija\\_imperii/p1.php](http://www.libma.ru/politika/teorija_imperii/p1.php).

т.п.) считаться с Русью самую могучую тогда державу – Византию, согласившуюся на довольно жёсткие условия князя.

Почему приводится такой пример? Потому, что только таким образом нас воспринимали, как минимум, равными и договаривались с Русью-Россией все и всегда! Видимо такая у России планида<sup>17</sup> и не стоит искать иных путей!

Цели объединения княжеств и государств в одно более сильное государство с древних веков очевидны – с одной стороны, оказаться могущественным, чтобы успешно противостоять нападкам иных, с другой стороны, просто амбиции одного из правителей, желающего стать всемогущим. Данный вариант при благоприятных условиях оканчивался созданием Империи, причём практически всегда такое объединение завершалось распадом. На смену одной Империи или параллельно с ней создавались иные, но и их всегда ждала одна и та же участь.

При этом не только Империи претерпевали подобные метаморфозы<sup>18</sup>, но и гораздо меньшие государства, так или иначе, сформированные путём объединения племён, княжеств и более мелких государств. Сначала они создавались в виде Союзов или Федераций<sup>19</sup>, многие из которых со временем распались, по сути, возвращаясь к первоначальному виду, но не состоянию. Подобный процесс в мире мы хорошо видим с конца XX века. Пожалуй, первой жертвой такого распада стала Югославия (1991–2008 гг.). Спустя некоторое время возникали новые Федерации, состав которых совсем необязательно должен был соответствовать их предшественницам.

---

<sup>17</sup> **Планида** – судьба, доля, участь.

<sup>18</sup> **Метаморфозы** (греч. «metamorphosis» – превращение, полная, совершенная перемена) – переход из одной формы в другую с приобретением нового внешнего вида и функций.

<sup>19</sup> **Федерация** (лат. «foederātiō» – объединение, союз) – форма территориального устройства государства, при которой его части являются государственными образованиями, обладающими юридически определённой политической самостоятельностью в рамках федерации.

Вернёмся к Империям. Здесь хотелось обратить внимание не столько на племена, народы, этносы и т.п., как на формируемые ими государственные устройства. Общеизвестно, что апогеем<sup>20</sup> мощи государств являются Империи. Первые из них появились в далёкой древности, ещё до Рождества Христова. Высказывается предположение, что таковым было государство Аккад, существовавшее ещё в XXIV–XXII века до н. э. и располагавшееся в средней части Месопотамии на территории современного Ирака. Интересно, что уже она держалась исключительно на военной диктатуре<sup>21</sup>.

Более известна нам Римская империя (27 до н. э.–476 г. н. э.) – постреспубликанская фаза в развитии древней римской государственности, единственное государство в истории, которому принадлежало всё побережье Средиземного моря. При этом она не раз делилась на несколько частей и, наконец, предположительно в 364 году н. э., распалась на Западную и Восточную. С 394 по 395 годы Империя опять была объединена, но ненадолго, а затем вновь разделена на Западную и Восточную. В 476 году перестала существовать Западная, а Восточная часть Римской империи с центром в Константинополе существовала ещё 977 лет – до 1453 года. С 395 года её стали называть и Византийской империей.

Римская империя изначально создала систему сдержек и противовесов и республиканскую<sup>22</sup> форму правления. Но затем приняла форму военных диктатур, а следом перешла и к монархическому авторитарному правлению.

Ни чем не напоминает США, которые ещё в конце XIX века стали относить себя к продолжателям Римской империи? Они, конечно, не первые.

---

<sup>20</sup> **Апогей** (греч. «арогаіον» от «аро» – далеко и «геа» – земля) в данном случае – верх, вершина, высшая степень, высшая точка, кульминационный пункт, предельная степень развития чего-либо.

<sup>21</sup> **Военная диктатура** – форма правления, в которой всей властью обладают военные, как правило, захватившие власть в результате государственного переворота.

<sup>22</sup> **Республика** (лат. «respublica» от «res» – дело и «publicus» – общественный) – форма правления, при которой все высшие органы государственной власти либо избираются, либо формируются общенациональными представительными учреждениями (парламентами), а граждане обладают личными и политическими правами.

Так, например, Россия пыталась стать третьим Римом<sup>23</sup>, правда с точки зрения христианского вероисповедания. Это когда «Ромейское царство – Христова вотчина, а вместе с ней и права патриарха, перешли к единственному оставшемуся оплоту православия – Русской поместной церкви»<sup>24</sup>.

Существование Империи предполагает наличие достаточно обширных контролируемых территорий и народов, сильную централизованную власть (авторитарную или тоталитарную)<sup>25</sup>. Помните, мы говорили, что уже первая известная нам Империя Аккада считалась военной диктатурой?!

Ещё немного истории. Изначально титулом «Император» награждали полководца после крупной победы – то есть это был почётный воинский титул в республиканском Риме. Но уже в 27 году до н. э. единоличный правитель Рима использовал звание императора как высший титул государственной власти. *Империя* есть многонациональное государство, созданное объединением ранее независимых наций, обладавших к моменту объединения всеми атрибутами государственности, имеющих существенные расовые и национальные различия, в котором жители титульной нации<sup>26</sup> в повседневной жизни пользуются более широкими политическими и экономическими правами по сравнению с остальным населением<sup>27</sup>. Не будем оспаривать данное, по сути, верное определение.

К чему всё сказанное выше? К цикличности и в мироустройстве и к тому, что Империи, во-первых, тоже не вечны, а во-вторых, некоторые из них так или иначе возрождаются.

---

<sup>23</sup> Вторым Римом русские считали Византийскую империю – Восточную Римскую империю (Ромейская империя, 395–1453 гг.).

<sup>24</sup> Материал взят в интернете по ссылке: <http://fb.ru/article/223184/tretiy-rim---eto-rochemu-moskva---tretiy-rim>.

<sup>25</sup> Материал взят в интернете по ссылке: <http://fb.ru/article/142776/imperiya---eto-kakaya-forma-gosudarstva-samyie-velikie-imperii-mira>.

<sup>26</sup> **Титульная нация** – часть населения государства, национальность которой определяет официальное наименование данного государства.

<sup>27</sup> Материал взят в интернете по ссылке: [http://www.libma.ru/politika/teorija\\_imperii/p1.php](http://www.libma.ru/politika/teorija_imperii/p1.php).

Какие государства ныне можно причислить к таковым? Сейчас разговор обычно идёт о США<sup>28</sup>, Китае и России. Но если Империя США по всем признакам активно сопротивляясь, тем не менее столь же активно движется к закату, то Китай и Россия – к возрождению.

Отсюда следующие выводы:

- во-первых, «ничто не вечно под Луной» и любые рассветы заканчиваются закатами – цикличность, однако;
- во-вторых, мы присутствуем в очень тревожное и одновременно время изменения мироустройства – смены империй;
- в-третьих, как уже было сказано выше, параллельно с «уходом» империи США, на авансцену выходят Китай и Россия;
- в-четвёртых, какая бы не виделась (представлялась и т. п.) многим глобализация, на данном историческом этапе в большей степени ощущается противоположный процесс – распад некоторых полиэтнических государств.

*Создано: 21.09.2017 г.*

---

<sup>28</sup> Об Империях вообще и Империи США можно прочитать, например, в моей статье [«Последняя Империя»](#).